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De ce este 1importanta
analiza gazelor din sange?

Ne furnizeaza informati despre:
* Ventilatia pulmonara

* Ox1genare

» Statusul raportului acizi/baze



I Valori normale la caine s1

pisica

)
—
I Nr.crt | Parametru Valoare

1 PaO2 85-100 mmHg
I % PaCO2 35-45 mmHg
I 3 HCO3 21-27 mmol/l
I 4 pH 7.35-7.45




)

. Patru ecuatii importante:

—
1. Ecuatia PaCO, —ne da informatii

despre ventilarea alveolara(VA)

PaCO, = VCO, x 0.863
VA




.

: Patru ecuatii importante :

_
2. Ecuatia Gaze Alveolare — ne da

informatil despre oxigenare
PAO, = PIO, — 1.2 x(PaCO,)

(Oxigenul alveolar este oxigenul inspirat
minus CO, alveolar )




)

Patru ecuatii importante :

3. Ecuatia Continutul de Oxigen — ne
da informati despre oxigenare

Ca0, = (Hb x 1.34 x Sa0,) +
(0.003 x PaO.)

Continutul de oxigen este cantitatea de
O, legata de hemoglobina plus
cantitatea de O, dizolvata in
plasma.




Patru ecuatii importante :

4. Ecuatia Henderson-Hasselbalch— ne
da informatii despre statusul acizi:baze

pH = pKa + log [HCO§j
0.03[PaCO,]

Sau

[PaCO,]




1" PaCO, = VCO, x 0.863
. VA

—
* CO, este produs de metabolism

* Ventilarea este singura modalitate de
eliminare a CO,

* Cresterea productiei de CO, fara
cresterea ventilarii alveolare duce la
cresterea PaCO,




Ventilatia alveolara (VA)

- VE = frecventa respiratiel x volumul de aer
inspirat/ expirat la fiecare respiratie

* VD = frecventa respiratiei x volumul spatiului mort

* Spatiul mort reprezinta partile din caile
respiratoril care nu 1au parte la schimbul de gaze.
Traheea, bronhiile s1 bronhiolele au spatiu
anatomic mort. Unele alveole pot avea spatiu mort
din cauza deficientelor de perfuzare.




_ Limitarile PaCO,
_

- PaCO, ne da numai ventilarea
alveolara in functie de productia de
CO, . Nu arata efortul respirator,
frecventa sau profunzimea respiratiei.



. Utilitatea clinica a PaCOQO,,

—
» Caz clinic:
Un Collie de 12 ani este internat
pentru observatie din cauza a 2 zile de
anorexie si letargie. Observati ca
animalul gafaie permanent.
Masurarea gazelor din artera arata o
valoare PaCO, de 58mm Hg. Ce
spuneti? Cainele hiperventileaza sau
hipoventileaza?




Hipoventileaza!
_

* Un nivel PaCO2 de 58 mm Hg este
anormal de ridicat. Des1 cainele
respira repede, fit1 atenti sa nu faceti
presupunerea gresita ca animalul
hiperventileaza.




I Hipercapnia — cauze si
consecinte

—
» Cauzele Hipercapniei-

— VE neadecvata (de ex. orice afectiune care
limiteaza frecventa sau profunzimea
respiratiei)

— Prea mult din VE merge la VD (alveolele
sunt ventilate dar subperfuzate)

— Combinatii ale situatiilor de mai sus




I Hipercapnia — cauze si
consecinte

—
* Consecinte ale Hipercapnier:

— Pe masura ce PaCO, creste, PAO, s1 PaO,
scad daca nu se suplimenteaza oxigenul

— Pe masura ce PaCO, creste, pH-ul scade,
daca nu creste s1 HCO4

— Cu cat PaCO, este mai ridicat, cu atat
mai rau va fi pacientulul daca VA nu va
scadea




Capnografia

—
» Masurarea CO, (PetCO,) de la sfarsitul

expiratiel este un mijloc neinvaziv de
evaluare a PaCO,

. PACO, = PetCO, = PaCO,

» Acest lucru nu este valabil pentru pacientii
cu bol1i de pulmon s1 cu dezechilibru
ventilare / perfuzare(V/Q).




. Statutul oxigenului
—

PAQO, — este continutul alveolar de oxigen

PaQ, — este presiunea partiala a oxigenului
dizolvat din sangele arterial

* Oxigenul circula din zonele cu concentratie
ridicata spre zonele cu concentratie scazuta
pe masura ce el difuzeaza din alveole spre
sangele capilar din pulmoni. Astfel,
valoarea masurata a PaQO, trebuie
totdeauna sa fie mai mica decat valoarea
calculata a PAOQO.,.




: Statutul oxigenuluil

—
- PAO, = PIO, — 1.2 x(PaCO,)

- Ox1genul alveolar este oxigenul

inspirat minus CO2 alveolar

— (Inmultiti PaCO2 cu 1,2 pentru niveluri de FIO2 mai mici de
60% pentru a tine cont de variatia presiunii azotului).

- P10, = FIO,, (P — 47)
— (Presiunea vaporilor de api este scazuta din presiunea
barometrici pentru a se obtine presiunea gazelor uscate).




)

. Statutul oxigenuluil

_
- Compararea valorii calculate a PAQO,

si PaO, (gradientul P(A-a)02) da
raspunsul la intrebarea, “Transfera
pulmonii bine oxigenul?”



. Statutul oxigenului— caz clinic

—
* Un Cocker Spaniel de 7 ani

diagnosticat recent cu sindrom
Cushing vine la clinica cu semne de
efort respirator crescut. Valorile
gazelor din sangele arterial sunt:

pH=7.45 PaCO,=23 mm Hg
HCO,;,-=21 PaO, =83 mm Hg




Statutul oxigenului— caz clinic
_

pH=7.45 PaCO,=23 mm Hg
HCO4-=21 PaO, = 83 mm Hg

I
I » Care sunt valorile PIO,, PAO,, si P(A-
I a)0,?
(Presupuneti FIO, = 21% la nivelul
I marii Py = 747 mm Hg)
I




. Statutul oxigenului— caz clinic

_
PIO, = FIO, (P; — 47)

= 0.21(747 — 47)

= 147

PAO, = PIO, — 1.2(PaCO,)
=147 — 1.2(23)
=119




: Statutul oxigenului— caz clinic

—
- P(A-2)02 =119 - 83

= 36 mm Hg

La oameni, un gradient normal A-a este intre 5-15
mm Hg la tiner1 s1 la ce1 de varsta medie s1 de 15-25
mm Hg la batranai.

La caini, un gradient normal A-a trebuie sa fie mai
mic de 22 mm Hg.

» Acest Cocker spaniel are un gradient A-a
mare, are arata o nepotrivire V-Q, afectarea
difuziei sau sunt stang sau drept.




)

I Care caine are cea mal grava boala

) pulmonara?
_

Cainele A « PAO2 =147 -
I . Pa02 = 94 1.2(11)

- PaCO2 =11 = 134
I « A-a=134-94
I Cainele B = 40

. PaO2 = 60 - PAO2 =147 -
] | - PaCO2=66 1.2(66)

= 68

I - A-a =68 - 66
1 =2




. Continutul de oxigen -- CaO,

—

- PaO, este presiunea partiala a
oxigenului dizolvat in sangele arterial

- Sa0, este procentul din totalul de

locuri de legare a hemoglobinei care
sunt saturate cu oxigen

» Ca0, este continutul total de oxigen al
sangelul arterial.




)

. Continutul de oxigen -- CaO,

_
» Ca0, = (Hb g/dl x 1.34ml O,/g Hb x

Sa0,)
_l_

(0.003 ml O,/mm Hg/dl)

Ca0, depinde in primul rand de
oxigenul legat de hemoglobina



. Continutul de oxigen -- CaO,

—
* Cu cat sunt mai multe molecule de O,

dizolvate (adicd, cu cat PaO, este mai
mare), cu atat mai mult se vor lega de
hemoglobina disponibila. Deci SaO,
depinde mult de PaO.,,.

* Dar, PaO, nu depinde de Sa0O, sau de
cantitatea de hemoglobina din sange.




. Continutul de oxigen -- CaO,

—
» Pa0O, nu este in functie de continutul

de hemoglobina, ci numai de PAO,
alveolar s1 de arhitectura pulmonului
(interfata alveola-capilar).

* De aceea, un pacient cu anemie
severa, Intoxicare cu monoxid de
carbon sau cu methemoglobinemie
poate avea un PaO, normal.




Continutul de oxigen -- CaO,

—

* Un Doberman are PaO2 85 mm Hg, s1

S5a02 98%, s1 PCV 42. Sufera o criza
hemolitica severa si PCV scade la 21.
Presupunand ca in urma hemolizel nu
apare nicl o boala de pulmon, credeti
ca PaO,, Sa0,, s1 Ca0O, vor creste,
scadea sau vor ramane neschimbate?



Continutul de oxigen -- CaO,

_
- Pa0, va ramane neschimbat

- Sa0, va ramane neschimbat
» Ca0, va scadea

De ce?




Statusul acid-baza

.—
- pH = [HC ]
[PaCO ]

Aceasta relatie poate f1 folosita pentru a
intelege patru deficiente majore ale
raportulul acid-baze:

» Acidoza metabolica

» Alcaloza metabolica

» Acidoza respiratorie

* Alcaloza respiratorie




Statusul acid-baza
—

Scaderea valorii pH(<7,35) datorita

reducerii HCO,-. Compensarea este scaderea
PaCO, (hiperventilare).

Cauze:acidoza lactica, cetoacidoza, intoxicare
cu etilenglicol, diaree, acidoza tubulara
renala, IRC (scaderea reabsorbtieiformarii de
HCO,-), hipoaldosteronismul, perfuzii cu
cantitati crescute de solutie de NaCl.




Statusul acid-baza
—

— Valoare crescuta a pH-ului (>7,45)
provocata de cresterea nivelului HCO;-.
Compensarea este cesterea PaCO,
(hipoventilare).

— Cauzele 1includ folosirea diureticelor si a
corticosteroizilor, vomitarea, sindromul
Cushing, hiperaldosteronism, etc.




. Statusul acid-baza
_

— Scaderea valorii pH —ului datorita cresterii
valorii PaCO2. Compensarea se face prin
retinerea renala de bicarbonat.

— Cauzele includ depresia sistemuluil nervos
central, boli pulmonare sau de cai respiratorii-
hipoventilatie(restrictive, obstructive si mixte).



Statusul acid-baza
—

— Cresterea valorii pH-ului din cauza
scaderii PaCO2—vasoconstrictie
cerebrala. Compensarea se face prin
excretia renala de bicarbonat.

— Cauzele includ hipoxia, embolismul
pulmonar, anxietatea, septicemia si
insuficienta hepatica, efort fizic.




Statusul acid-baza

_
- Exemplu:

* pH =7.30
- HCO3- =17
- PaCO2 = 32

» Care este principala problema a raportului
acid-baza?




)

. Statusul acid-baza

—
» Acidoza metabolica cu compensare

respiratorie.

* Tulburarile raportului acid-baza nu se
compenseaza la pH normal. Un pH
normal cu PaCO2 si/sau HCO3-
anormal indica doua sau mai1 multe
probleme principale.




)

I Interpretarea rezultatelor

: pentru gazele din sange
—

» 1. PaCO2 1ndica date despre ventilare

» 2. Gradientul A-a ofera informatii
despre functionarea pulmonului

* 3. Ca02 depinde in primul rand de Hb

* 4. Atunci cand examinati tulburarile
acid-baza, cautati mai intai anomalia
principala, dar tineti1 minte ca poate sa
fie o tulburare mixta.




)

I Interpretarea rezultatelor

: pentru gazele din sange

—
*THCO,;- -THCO4-/H,CO;— TpH
(alcaloza metabolica)

- |HCO,;- -|HCO4-/H,CO;— |pH

(acidoza metabolica)

- |H,CO;—THCO,-/H,CO;— TpH

(alcaloza respiratorie)

*TH,CO;— |HCO,-/H,CO;— |pH

(acidoza respiratorie).







